

## Lardé: Geógrafo e historiador

—Viene de la página 14. trascendental.

En esta obra de investigador imparcial y de patriota clarividente le sorprende la muerte, ciega como la fatalidad de los griegos, que al arrebatarse a El Salvador esa vida, le arrebató con ella la pluma luminosa, sin tacha y sin miedo, que estaba llamada a escribir su historia, su verdadera y auténtica historia, sin patrañas y sin mentiras convencionales, la historia que está en los archivos ocultos de las conciencias timoratas y en las memorias borrosas que no se quiere o no se debe o no se puede escribir aun por cobardía, por pereza o por ineptitud".

"Si nos pidieran cuatro apodos para él —escribía el Dr. Alfonso Rochac—, nosotros pondríamos estos: Sabio, Modesto, Honrado, Maestro. Lardé fue el continuador de la obra de Santiago I. Barberena y aunque ambos trabajaron en la misma obra: hacer la historia salvadoreña, fueron diferentes. Barberena atesoró curiosidades como bibliófilo. Allí está su trunca Historia de El Salvador. Lardé, a pesar de su carga de lector atento y amoroso, fue directamente al monumento y a la tierra. Por eso fue arqueólogo y geólogo".

"Pocos —apunta el Prof. Francisco Espinosa— han hurgado con tanta curiosidad como él, los archivos donde se oculta la verdad histórica. De ello extrajo numerosa y rica información. La historia precolombina y la de la conquista, le deben sólidos estudios. Buscó los orígenes de la civilización india y determinó las corrientes inmigratorias que poblaron el país. Desenterró las costumbres de nuestros antepasados y llenó con hipótesis los huecos de la historia. Su espíritu alerta distinguió la verdad y la proclamó; encontró el error y lo corrigió. Al conjunto de su pluma, los personajes históricos adquieren vida y calor".

3.- En sus obras: "El Volcán de Izalco", "Historia Sísmica y Erupción-Volcánica de El Salvador" y, sobre todo, en la magnífica monografía: "Orígenes de San Salvador Cuzcatlán, hoy capital de El Salvador", así como en infinidad de artículos de periódico, el sabio Lardé se perfila como un competente historiador, con una clara visión de que la historia es una ciencia sui generis, una ciencia de razonamiento que hay que investigar con métodos ad hoc.

A Jorge Lardé se debe el esclarecimiento de que Sonsonate no fue fundado por Pedro de Alvarado en 1524, así como la elucidación de la verdadera fecha de la fundación de San Salvador alrededor del 1° de abril de 1525 y una gran aportación de conocimientos en el estudio de nuestro pa-

sado, de los hechos memorables de la historia y de los personajes que agitaron gestas inolvidables en los anales de El Salvador.

"El diario 'La Prensa', de Buenos Aires (Argentina), en nota necrológica que dedicara a su memoria, expresó: "En 1925 contribuyó eficazmente, con sus luces, a esclarecer un punto que se discutía referente a la fundación de la ciudad de San Salvador y que se deseaba conocer con exactitud para celebrar el tricentenario. Lardé pudo evidenciar que, por error de copia, según unos, o por distinto motivo, según otros, el historiador Juarros cometió un error al señalar como fecha de la fundación el día primero de abril de 1528. Con acopio de datos dejó comprobado que el hecho que se trataba de esclarecer se produjo el primero de abril de 1525. Con este motivo dio a luz una interesante monografía sobre la capital cuzcatleca".

"Ciudadano ejemplar y patriota esclarecido —espeta el Dr. Raúl Andino—, porque todas las luces de su entendimiento y todas las actividades de su espíritu consagradas fueron al servicio de la patria, que supo amar digna y fervorosamente, como el mejor de sus hijos, enalteciendo sus bellezas naturales, exaltando sus valores y depurando su historia, tan preñada de sombras, de mentiras y de errores".



Lunes a Viernes

5:45 a.m. **comercemos**

6:15 a.m. **TCS NOTICIAS**

8:00 a.m. **REPRISSE**  
MINISERIE

**SANGRE DE OTROS**

9:00 a.m. **Attrévete**  
TELENOVELA

10:00 a.m. **el nuevo Inspector Gadget**

10:30 a.m. **el nuevo Inspector Gadget**

11:00 a.m. **ROBOTECH**

11:30 a.m. **GUARDIANE DE LA GALANIA**

Canales 2, 4 y 6

## Hoy en la historia

—Viene de la página 14.

y en Río de Janeiro la inmortal novela de Víctor Hugo "Los Miserables".

1897—Fallece el compositor alemán Johann Brahms.

1936—Es ejecutado en la silla eléctrica de Nueva Jersey, Bruno Ri-

charu Hauptmann, acusado de haber asesinado al hijo de Charles Lindbergh.

1964—Estados Unidos y Panamá acuerdan reanudar sus relaciones diplomáticas y buscar una pronta solución de su disputa sobre la zona del canal.

1972—El Primer Ministro japonés Eisaku Sato admite ante la Dieta (Parlamento), que ha tenido responsabilidad en las negociaciones sobre el retorno de Okinawa por Estados Unidos a Japón.

1987—Cae el gobierno portugués —el 16° en 13

años—, poniendo a la nación en la incertidumbre política.

Natalicio de hoy: Washington Irving, escritor norteamericano, 1783-1859; Marlon Brando, actor norteamericano (1924- ); Doris Day, actriz norteamericana (1924- ).



## COMUNICADO DE PRENSA

### PROLECHE:

### QUE NO SE IMPORTE MAS DE LO NECESARIO

La Asociación de Productores de Leche ha seguido, con sumo interés, el curso de una serie de publicaciones de denuncias y aclaraciones sobre importación y distribución de leche descremada en polvo, la que se utiliza en procesos industriales de productos alimenticios.

PROLECHE, no adversa la importación de leche en polvo para usos industriales, destinada a cubrir el déficit de la producción nacional. Ni mucho menos se opone a donaciones, siempre y cuando se demuestre que son necesarias para ayuda de personas afectadas por la guerra, siniestros naturales o programas humanitarios reales, y que estos programas se cumplan.

PROLECHE, se opone a que el Gobierno ingrese al país, fuertes cantidades de leche en polvo más de lo que hace falta, y con esto haga que el gremio ganadero no subsista y, por ende, cierre fuentes de trabajo, tan necesarias para la subsistencia de los salvadoreños.

Es de todos conocido que la Ganadería es el 2° Rubro Agropecuario en importancia económica y laboral del país, descuidar este Rubro es desencadenar más desempleo.

PROLECHE, hace las siguientes reflexiones al actual Gobierno y al futuro, y a la ciudadanía en general:

- 1) La leche que fue donada para mejorar la alimentación de los desplazados, los damnificados y otros grupos de necesitados, no ha cumplido su cometido, sino que se vende para usos industriales.
- 2) Lo anterior se confirma con un estudio que la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación —FAO—, realizara en marzo de 1988, donde se menciona que el 90% de los quesos producidos en El Salvador, han sido elaborados con leche en polvo donada, gran parte de estos quesos se producen en pequeñas fábricas, "en condiciones sanitarias primitivas que ponen en peligro la salud de los consumidores".
- 3) Los productores neocelandeses, europeos o norteamericanos, cuentan con subsidios gubernamentales para su producción de leche, lo que constituye una competencia desleal para la producción nacional que trabaja sin incentivos, en medio de una guerra, inflación, devaluaciones, polarización política, escasez de insumos, inseguridad física, controles de precios, desatinadas políticas económicas y ametrallamiento irracional de ganado.

La solución a este problema sería la creación de una comisión nacional de Productos Lácteos autónoma, que analice la producción nacional y sus necesidades y, en forma ordenada, autorizar las importaciones y donaciones.



## proleche

ASOCIACIÓN DE PRODUCTORES DE LECHE.

POR UN PUEBLO MEJOR ALIMENTADO